
La perception de l’Ours en France et 

dans les Pyrénées  

Juillet 2008 

    pour 



   

1 

Note méthodologique 

Etude réalisée par l'Ifop pour : 

Echantillon  

Mode de recueil 

Dates de terrain 

Direction Régionale de l'Environnement –  Midi Pyrénées 

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

âge, profession du chef de famille) après 

stratification par région et catégorie 

d’agglomération.  

Les interviews ont eu lieu par téléphone au domicile 

des personnes interrogées.  

Échantillon de 1805 personnes, 

représentatif de la population de 6 

départements pyrénéens (Ariège – Aude – 

Haute-Garonne – Pyrénées Atlantiques – 

Hautes Pyrénées – Pyrénées Orientales) 

âgée de 15 ans et plus.  

Du 3 au 4 juillet 2008   

Échantillon de 1056 personnes, 

représentatif de la population 

française âgée de 15 ans et plus 

Les interviews ont eu lieu par téléphone au 

domicile des personnes interrogées.  

La représentativité de l’échantillon a été assurée par 

la méthode des quotas (sexe, âge, profession du chef 

de famille) après stratification par département et 

zone géographique (Zone massif / Plaine)1. 

1 Afin de disposer d’effectifs suffisants, 150 interviews ont été 

réalisées dans les communes classées en zone massif pour 

chacun des 6 départements (300 personnes interrogées par 

département). La zone massif et chaque département ont 

ensuite été ramenés à leur poids réel lors de la sortie 

informatique des résultats d’ensemble. 

Du 3 au 5 juillet 2008  
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Focus sur les montagnards 

Au sein de l’échantillon de 1805 personnes, représentatif de la population de 6 départements 

pyrénéens âgée de 15 ans et plus, une population a été analysée plus particulièrement. 

« Les montagnards » : Focus sur les habitants des six départements 

Pyrénéens vivant dans une zone massif (c’est-à-dire dans une commune 

répertoriée en zone de haute montagne ou de montagne). 
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L’ours : animal emblématique des Pyrénées  
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Ours  

Isard  

Aigle  

Marmotte  

Loup  

Sanglier  

Chamois  

Vautour  

Cerf  

Bouquetin  

Mouflon  

Autre espèce  

Ne se prononcent pas  

Français

Habitants des 6 départements pyrénéens

Montagnards

Question : Quelle est l’espèce animale sauvage qui symbolise pour vous le mieux les Pyrénées ? 

(Question ouverte – Réponses spontanées)  

Si l’ours apparaît comme 

l’animal emblématique des 

Pyrénées, notamment pour le 

grand public, il se révèle 

concurrencé par l’isard 

notamment pour les habitants 

des zones de montagnes.  

Si le loup arrive au second rang 

pour les Français, il n’est cité 

que de façon très marginale par 

les Pyrénéens.  



   

4 

L’espèce animale qui symbolise les Pyrénées  

ARIEGE AUDE

HAUTE 

GARONNE

PYRENEES 

ATLANTIQUES

HAUTES 

PYRENEES

PYRENEES 

ORIENTALES

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)

Ours 62 46 70 62 67 60 47

Isard 14 36 7 14 9 20 15

Aigle 3 1 3 3 3 3 6

Marmotte 3 3 3 4 2 7 1

Loup 3 2 3 4 1 1 7

Sanglier 3 1 4 2 1 0 9

Chamois 2 2 3 4 1 0 1

Vautour 2 1 1 2 6 2 1

Cerf 1 2 0 1 0 1 2

Bouquetin 1 0 2 1 0 0 1

Mouflon 0 1 0 1 0 0 1

Autres 4 5 2 2 9 4 4
Ne se prononcent pas 2 1 2 1 2 2 5

TOTAL 100 100 100 100 100 100 100

Ensemble des 

habitants des 6 

départements 

pyrénéens

Habitants de chaque département

ARIEGE AUDE

HAUTE 

GARONNE

PYRENEES 

ATLANTIQUES

HAUTES 

PYRENEES

PYRENEES 

ORIENTALES

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)

Ours 48 35 56 55 59 50 46

Isard 26 46 12 27 13 26 16

Aigle 3 1 4 1 4 3 6

Marmotte 3 4 2 0 1 6 1

Loup 1 2 3 1 2 0 1

Sanglier 5 2 10 3 5 1 13

Chamois 1 1 2 2 1 1 1

Vautour 3 1 1 1 8 1 2

Cerf 2 2 3 4 1 2 3

Bouquetin 0 0 1 2 1 0 1

Mouflon 1 1 1 0 0 0 1

Autres 6 5 4 5 5 8 7
Ne se prononcent pas 1 1 1 0 0 2 2

TOTAL 100 100 100 100 100 100 100

Ensemble des 

montagnards

Montagnards de chaque département
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L’espèce animale qui symbolise les Pyrénées  

- les évolutions par rapport à 2005(*) - 
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pyrénéens

Sous total Habitants de
l’Ariège, de la Haute-Garonne
et des Hautes Pyrénées

Rappel 2005 Habitants de
l’Ariège, de la Haute-Garonne
et des Hautes Pyrénées
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Montagnards

Sous total montagnards des départements de
l’Ariège / de la Haute-Garonne / des Hautes
Pyrénées

Rappel 2005 montagnards des départements
de l’Ariège / de la Haute-Garonne / des Hautes
Pyrénées

(*) Etude réalisée par l’Ifop pour le Pays de l’Ours–Adet du 21 au 23 février 2005 auprès d’un échantillon de 906 personnes représentatif des habitants de l’Ariège, de la Haute-

Garonne et des Hautes Pyrénées.  
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De 1 à 3 

De 4 à 8 

De 9 à 13 

De 14 à 18 

De 19 à 23 

De 24 à 49 

50 et plus 

Ne se prononcent pas 
Français

Habitants des 6 départements pyrénéens

Montagnards

Une connaissance mitigée du nombre d’ours présent dans les Pyrénées et 

une tendance à la sous-estimation 

Question : Selon vous, combien d’ours vivent à l’état sauvage dans les Pyrénées ? 

 (Question ouverte – Réponses spontanées)  

Les Français, comme les 

habitants des Pyrénées sous 

estiment le nombre d’ours 

vivant à l’état sauvage dans 

les montagnes des Pyrénées. 

Ainsi, une majorité des 

interviewés évalue entre 4 et 

13 le nombre d’ours présents, 

là où ils sont en réalité entre 

15 et 19. 

On note également assez peu 

de différences entre 

l’évaluation faite par les 

différents publics. 
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La connaissance du nombre d’ours vivant à l’état sauvage  

dans les Pyrénées  

Habitants de chaque département  

 
Ensemble des 
habitants des 

6 
départements 

pyrénéens 

Ariège Aude 
Haute- 

Garonne 
Pyrénées 

Atlantiques 
Hautes- 

Pyrénées 
Pyrénées 
Orientales 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Aucun ..........................................................................  1 1 1 1 2 2 1 

• De 1 à 3 ......................................................................  17 12 18 17 16 19 19 

• De 4 à 8 ......................................................................  37 39 35 39 40 34 30 

• De 9 à 13 ....................................................................  21 27 19 19 23 23 25 

• De 14 à 18 ..................................................................  6 7 4 5 6 8 5 

• De 19 à 23 ..................................................................  7 7 7 8 4 7 6 

• De 24 à 49 ..................................................................  4 4 6 3 6 4 3 

• 50 et plus ....................................................................  7 3 10 8 4 3 10 

 - Ne se prononcent pas  - 1 1 1 2 2 1 

 TOTAL ....................................................  100 100 100 100 100 100 100 

 

Montagnards de chaque département  

 
Ensemble 

des 
montagnards Ariège Aude 

Haute- 
Garonne 

Pyrénées 
Atlantiques 

Hautes- 
Pyrénées 

Pyrénées 
Orientales 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Aucun ..........................................................................  2 2 1 0 2 3 4 

• De 1 à 3 ......................................................................  15 9 19 8 19 16 20 

• De 4 à 8 ......................................................................  33 36 39 31 36 28 30 

• De 9 à 13 ....................................................................  25 33 20 21 23 24 20 

• De 14 à 18 ..................................................................  7 7 6 16 5 10 6 

• De 19 à 23 ..................................................................  6 6 4 12 6 7 6 

• De 24 à 49 ..................................................................  5 4 4 7 6 6 6 

• 50 et plus ....................................................................  5 2 8 4 3 6 9 

 - Ne se prononcent pas  2 2 1 0 2 3 4 

 TOTAL ....................................................  100 100 100 100 100 100 100 
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La connaissance du nombre d’ours vivant à l’état sauvage dans les Pyrénées 

- les évolutions par rapport à 2003 (*)  -  
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(*) Etude réalisée par l’Ifop pour WWF – ADET Pays de l’Ours du 9 

au 10 janvier 2003 auprès d’un échantillon de 1006 personnes 

âgées de plus de 15 ans. 

(*) Etude réalisée par l’Ifop pour WWF – ADET Pays de l’Ours du 30 au 31 

décembre 2002 auprès d’un échantillon de 403 personnes représentatif 

de la population issue de 939 communes de montagnes de la région 

Pyrénéenne, âgées de plus de 15 ans.  
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Rappel France entière 2003
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Rappel 2003 - Ensemble des montagnards



   

9 

25%
21%

50%

44%

34%

26%
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17%
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1%1%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable Ne se prononcent pas

Une adhésion majoritaire au maintien d’une population d’ours moins 

prononcée chez les montagnards que dans le grand public 

Question : Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé au maintien d’une population d’ours dans les Pyrénées ?  

TOTAL Favorable 

76% 

Français  Habitants des 6 

départements pyrénéens 

TOTAL Favorable 

69% 

Montagnards 

TOTAL Favorable 

55% 

L’adhésion au maintien d’une population ursine dans les Pyrénées reste largement majoritaire parmi les Français (76%) et les habitants des 

départements Pyrénéens (69%). Au sein des montagnards cette adhésion reste majoritaire mais se révèle plus contrastée avec une opposition affirmée 

sur les massifs ariègeois (61%). 
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L’adhésion au maintien d’une population d’ours dans les Pyrénées  

Habitants de chaque département  

 
Ensemble des 
habitants des 

6 
départements 

pyrénéens 

Ariège Aude 
Haute- 

Garonne 
Pyrénées 

Atlantiques 
Hautes- 

Pyrénées 
Pyrénées 
Orientales 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Favorable .................................................. 69 49 71 70 71 64 70 

• Tout à fait favorable ............................................ 25 18 26 27 24 24 23 

• Plutôt favorable ................................................... 44 31 45 43 47 40 47 

TOTAL Opposé ...................................................... 30 50 28 28 28 35 30 

• Plutôt opposé ...................................................... 17 27 17 16 18 17 15 

• Tout à fait opposé ............................................... 13 23 11 12 10 18 15 

 - Ne se prononcent pas  1 1 1 2 1 1 0 

 TOTAL ....................................................  100 100 100 100 100 100 100 

 

Montagnards de chaque département  

 
Montagnards 
des habitants 

des 6 
départements 

pyrénéens 

Ariège Aude 
Haute- 

Garonne 
Pyrénées 

Atlantiques 
Hautes- 

Pyrénées 
Pyrénées 
Orientales 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Favorable .................................................. 55 38 73 60 56 52 74 

• Tout à fait favorable ............................................ 21 13 33 26 17 17 35 

• Plutôt favorable ................................................... 34 25 40 34 39 35 39 

TOTAL Opposé ...................................................... 44 61 26 40 43 48 26 

• Plutôt opposé ...................................................... 22 32 16 22 21 20 15 

• Tout à fait opposé ............................................... 22 29 10 18 22 28 11 

 - Ne se prononcent pas  1 1 1 0 1 0 0 

 TOTAL ....................................................  100 100 100 100 100 100 100 
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L’adhésion au maintien d’une population d’ours dans les Pyrénées  

- les évolutions par rapport à 2005 - 

Ensemble Pyrénéens 

Focus :  

Habitants de l’Ariège, de la Haute-Garonne et des Hautes Pyrénées  

Rappel 2005  

Habitants de l’Ariège, de la Haute-Garonne et des Hautes Pyrénées  

Ensemble Montagnards 

Focus :  

Montagnards de l’Ariège, de la Haute-Garonne et des Hautes Pyrénées  

Rappels 2005:  

Montagnards de l’Ariège, de la Haute-Garonne et des Hautes Pyrénées  
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Des montagnards majoritairement défavorables à l’introduction d’ours 

supplémentaires dans les massifs pyrénéens  

Question : Si la vingtaine d’ours présente actuellement dans les Pyrénées est insuffisante pour assurer la survie de l’espèce, vous 

personnellement, êtes-vous favorable ou opposé à l’introduction d’ours supplémentaires dans les Pyrénées ?  

37% 37%
34%

16%
19%

21%
23%

26%

20%
25% 23%

16%

1% 1%1%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable Ne se prononcent pas

TOTAL Favorable 

58% 

Français  

TOTAL Favorable 

56% 

Montagnards 

TOTAL Favorable 

39% 

Habitants des 6 

départements pyrénéens 

Si une majorité de Français et d’habitants des départements des Pyrénées se déclare favorable à l’introduction d’ours supplémentaires, les montagnards 

directement concernés (de par leur proximité géographique) avec l’animal se révèlent moins enthousiastes : 60% y sont en effet opposés.  

Là encore, c’est en Ariège mais également dans les Hautes Pyrénées que l’opposition est la plus prononcée. 
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L’adhésion à l’introduction d’ours supplémentaires dans les Pyrénées 

Habitants de chaque département  

 
Ensemble des 
habitants des 

6 
départements 

pyrénéens 

Ariège Aude 
Haute- 

Garonne 
Pyrénées 

Atlantiques 
Hautes- 

Pyrénées 
Pyrénées 
Orientales 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Favorable .................................................. 56 36 62 59 55 43 60 

• Tout à fait favorable ............................................ 19 13 20 22 18 15 19 

• Plutôt favorable ................................................... 37 23 42 37 37 28 41 

TOTAL Opposé ...................................................... 43 64 37 40 45 56 40 

• Plutôt opposé ...................................................... 20 30 19 18 22 26 19 

• Tout à fait opposé ............................................... 23 33 18 22 23 30 21 

 - Ne se prononcent pas  1 1 1 1 0 1 0 

 TOTAL ....................................................  100 100 100 100 100 100 100 

 

Montagnards de chaque département  

 Ensemble des 
montagnards 

Ariège Aude 
Haute- 

Garonne 
Pyrénées 

Atlantiques 
Hautes- 

Pyrénées 
Pyrénées 
Orientales 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Favorable .................................................. 39 29 58 43 39 36 53 

• Tout à fait favorable ............................................ 16 11 20 18 13 15 25 

• Plutôt favorable ................................................... 23 18 38 25 26 21 28 

TOTAL Opposé ...................................................... 60 71 42 56 60 63 47 

• Plutôt opposé ...................................................... 26 31 20 22 22 26 24 

• Tout à fait opposé ............................................... 34 40 22 34 38 37 23 

 - Ne se prononcent pas  1 0 0 1 1 1 0 

 TOTAL ....................................................  100 100 100 100 100 100 100 

 



   

14 

21%

20%

55%

37%

44%

34%

46%

45%

14%

25%

18%

20%

12%

7%

10%

1%

1%

1%

9%77%

28%

31%

16%

25%

3%

1%

L’adhésion à l’introduction d’ours supplémentaires dans les Pyrénées 

- les évolutions par rapport à 2003 – 2004 - 2005 - 
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Focus :  

Habitants de l’Ariège, de la Haute-Garonne et des Hautes Pyrénées  

Rappel 2005  

Ensemble Montagnards 

Focus :  

Montagnards de l’Ariège, de la Haute-Garonne et des Hautes Pyrénées  

Rappels 2005 

Rappel 2003 

Ensemble des Français 

Rappel 2003 (1) 

Focus :  

Habitants des Pyrénées-Atlantiques 

Rappel 2004 (*) 
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(*) Etude réalisée par l'Institut ARSH Opinion les 7 et 8 décembre 2004 selon méthode des quotas 

auprès de 400 personnes de 18 ans et plus, représentatives de la population de l'ensemble du 

département des Pyrénées Atlantiques. L’intitulé exact de la question était « Pour ou contre la 

réintroduction de l’ours ? ».  

(1) En 2003, libellé de la question était le suivant : « Cette quinzaine d’Ours n’est 

pas une population suffisante pour assurer la survie de l’espèce à l’heure actuelle. 

Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé à l’introduction d’ours 

supplémentaire dans les Pyrénées ? »  
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L’attrait touristique que constitue l’ours dans les Pyrénées  

Question : Pour vous, l’ours est-il un attrait touristique pour la région Pyrénéenne ?  

20%
16%

30%
33%

29%

21%
17% 16%

25%

30%

39%

24%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononcent pas

TOTAL Oui 

54% 

Français  

TOTAL Oui 

53% 

Montagnards 

TOTAL Oui 

45% 

Habitants des 6 

départements pyrénéens 

Tandis qu’une courte majorité de Français et d’habitants des départements des Pyrénées considère que la présence de l’ours constitue pour la région un 

véritable atout touristique, les montagnards se montrent une nouvelle fois sceptiques. Près de 4 personnes sur 10 vivant dans une zone de massif 

considérant même que cette présence de l’ours ne constitue pas du tout un avantage pour la région. 
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Habitants de chaque département  

 
Ensemble des 
habitants des 

6 
départements 

pyrénéens 

Ariège Aude 
Haute- 

Garonne 
Pyrénées 

Atlantiques 
Hautes- 

Pyrénées 
Pyrénées 
Orientales 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Oui .................................................................. 53 46 59 52 53 50 51 

• Oui, tout à fait ........................................................... 20 15 24 19 22 18 19 

• Oui, plutôt ................................................................. 33 31 35 33 31 32 32 

TOTAL Non ................................................................. 47 54 40 48 47 49 48 

• Non, plutôt pas ......................................................... 17 16 14 19 16 15 19 

• Non, pas du tout ...................................................... 30 38 26 29 31 34 29 

 - Ne se prononcent pas  - 0 1 0 0 1 1 

 TOTAL ....................................................  100 100 100 100 100 100 100 

 

Montagnards de chaque département  

 
Ensemble 

des 
montagnards Ariège Aude 

Haute- 
Garonne 

Pyrénées 
Atlantiques 

Hautes- 
Pyrénées 

Pyrénées 
Orientales 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Oui .................................................................. 45 46 56 46 46 39 47 

• Oui, tout à fait ........................................................... 16 14 24 21 18 12 17 

• Oui, plutôt ................................................................. 29 32 32 25 28 27 30 

TOTAL Non ................................................................. 55 54 43 54 54 61 53 

• Non, plutôt pas ......................................................... 16 13 14 20 16 14 21 

• Non, pas du tout ...................................................... 39 41 29 34 38 47 32 

 - Ne se prononcent pas  - 0 1 0 0 0 0 

 TOTAL ....................................................  100 100 100 100 100 100 100 

 

L’attrait touristique que constitue l’ours dans les Pyrénées  


